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For alle oppgaver 1 – 15 er det to poeng hver. 

 

 

Ritig: «Begrenset inngangssignal gir begrenset utgangssignal» 

 

 

Riktig: «Den endrer ikke spenning, uansett belastning» 

 



 

Riktig: «En verdi som angir strøm eller spenning i en AC krets….» 

 

 

Riktig: «Man kan analysere stabilitet i systemer med tidsforsinkelse» 



 

Riktig: «Nullpunkter i høyre halvplan medfører inversrespons» 

 

 

Riktig: «D» 



 

Riktig: «Strømsignal» 

 

Riktig: «500W» 



 

Riktig: «En elektrisk komponent som kan lagre energi» 

 

Riktig: «Ohms lov» 

  



 

 

Riktig: «Ja, vi kan bruke Ziegler Nichols lukket sløyfe metode» 

 

Riktig: «I et stabilt system er alle poler i venstre halvplan» 

 

Riktig: «Man må selv vurdere hvilken integrator som er egnet» 



 

Riktig: «Matlab finner alltid alle poler i polpolynomet, uanhengig av grad og imaginære poler» 

 

Riktig: «I leddet bedrer presisjonen, men kan gjøre stabilitetsforholdene dårligere» 

  



 

 

 

Oppgaven gir maksimalt 10 poeng 

 

Man finner polene ved å undersøke hvilken verdi av s som gjør at nevneren er null. Løsningen kan 

være komplekskonjugert eller reell. Hvis løsningens realdel er negativ, er systemet stabilt. 

Nullpunkter finnes tilsvarende ved å undersøke hvilke verdier av s som gjør at tellerpolynomet er 

null.  

 

1: Poler: (𝑠 + 1) = 0 → 𝑠 =  −1, systemet er stabilt. Ingen nullpunkter 

2: Poler:  𝑠2 + 1.4𝑠 + 1 = 0 → 𝑠 =
−1.4±√1.42−4

2
, Her er polene komplekskonjugerte med negativ 

realdel, systemet er stabilt. Nullpunkter: 

(1 − 𝑠) = 0 → 𝑠 = 1, nullpunkt i høyrehalvplan, endrer ikke stabilitet, men gir inversrepons. 

3: Poler: (𝑠 − 1)(𝑠 + 3)(2𝑠 + 5)(𝑠 + 14) = 0, løsninger for 𝑠 ∈ {1, −3, −2.5, −14} . En av polene er 

i høyre halvplan, systemet er ustabilt.  

Nullpunkter: (4𝑠 + 2)(10𝑠 − 1) = 0 → 𝑠 = −
1

2
 𝑒𝑙𝑙𝑒𝑟 𝑠 =  −

1

5
 

4: Som nevnt, system 3 er ustabilt grunnet pol i høyre halvplan, de øvrige har alle poler i venstre 

halvplan og er stabile. 

 

 

 



 

Oppgaven gir maksimalt 15 poeng 

1: Systemet har to transferfunksjoner med en pol hver, dette blir totalt to poler. I utregning til del to 

vil man se dette. 

2.1: Man må bruke formel for å finne lukket sløyfe transferfunksjonen til systemet, og deretter finne 

polpolynomet som funksjon av Kp Polpolynomet blir: 𝑠2 +
(14−𝐾𝑝)

40
𝑠 +

𝐾𝑝

40
 

Dette polpolynomet har imaginære poler ved Kp=14, og poler i høyre halvplan ved høyere KP. Ved Kp 

lavere enn 14 ligger polene i venstre halvplan. Systemet blir altså ustabilt for Kp høyere enn 14 . 

For å gi et fullstendig svar på 2.1 forventes studenten å vise mellomregning. 

 

 

 



 

Oppgaven gir maksimalt 20 poeng 

1: Det er vanskelig å lese av, systemet ligger veldig nær stabilitetsgrensen med Kp nær null der fasen 

er -180 grader.  

2: Siden systemet er nær stabilitetsgrensen foreslås det å halvere forsterkningen, og velge en 

regulator med Kp= 0.5 

 



 

Oppgaven gir maksimalt 15 poeng. Studenten forventes å vise forenklingen som gir svaret i (2). 

1. Som «Sum av produkter»: 𝐷 = 𝐴𝐵̅𝐶̅ + 𝐴𝐵̅𝐶 + 𝐴𝐵𝐶̅ + 𝐴𝐵𝐶 

2. Uttrykket kan forenkles til: 𝐷 = 𝐴(𝐵̅ + 𝐶) = 𝐴𝐵̅ + 𝐴𝐶 

3. Se figur: 

 

 



 

Oppgaven gir maksimalt 10 poeng 

1: Generelt gjelder at høyere overføringsspenning gir lavere strøm og dermed mindre tap. Dette 

bekreftes i (2) og (3) nedenfor. 

 

Utregninger for (2) og (3) kan gjøres på flere måter. I det følgende finner vi først hvor stor motstand 

som trengs for å bruke 4000W ved valgt spenning, deretter finner vi strømmen, og til slutt hvor mye 

tap denne strømmen forårsaker i overføringsledningene. 

2: 100 volt: 4000 =
𝑈2

𝑅𝑡𝑜𝑡
, 𝑅𝑡𝑜𝑡 =

1002

4000
= 2.5, Rtot er summen av overføringsmotstand og motstand i 

last, det betyr at her er mesteparten av motstanden i overføringen. Total strøm blir 
100 𝑉

2.5 𝑂ℎ𝑚
= 40𝐴  

Da er tap i overføring 2 ∗ 402 = 3200 𝑊 

3: Som for 100 V: 4000 =
𝑈2

𝑅𝑡𝑜𝑡
, 𝑅𝑡𝑜𝑡 =

5002

4000
= 62.5 

Her er mesteparten av motstanden i lasten, den er 60.5 ohm. Total strøm blir 
500 𝑉

62.5 𝑂ℎ𝑚
= 8𝐴 

Da er tap i overføringen 2*82=128 W 

Kommentar: Som antatt i 1 blir altså tapet (betydelig) lavere ved høyere overføringsspenning. 


